

22小时近20次除颤救回一命

淄博市第六人民医院成功抢救一例大面积氢氟酸烧伤伴急性中毒患者

“患者现在恢复得比较理想，对我们而言这也是一个奇迹……”9月26日下午，在淄博市职业病防治院，烧伤整形外科副主任高华在例行查房后说道。他口中的“奇迹”，则是躺在病床上的大面积氢氟酸烧伤伴急性中毒患者张明（化名）。

张明是一家化工厂职工，8月31日下午在工作时不慎被40%浓度氢氟酸灼伤头面部、躯干及四肢，被紧急送往淄博市第六人民医院抢救，在急诊室抢救的22个小时内，张明曾出现多次室颤，在院多学科协力抢救下，最终将其从死亡线上拉回。

氢氟酸在工业中常被用来蚀刻玻璃，有着“化骨水，白骨酸”的恶名。“氢氟酸对机体的严重损伤来源于其中所含的氟元素。”

淄博市第六人民医院院长尚波介绍，氢氟酸中的氟离子与钙离子结合能力极强，导致血浆钙离子浓度降低，出现低钙血症，严重的低钙血症是氢氟酸灼伤引起中毒致死的主要原因。

8月31日下午事发后，随着接触时间增加，张明的状态愈发糟糕，同事迅速将他送往淄博市第六人民医院，淄博市第六人民医院烧伤整形外科主任王成回顾，“入院时患者已是昏迷状态，来不及转往手术室，我们立即在急诊科开展抢救工作，医院领导组织多学科人员参与抢救，建立深静脉通道，输液抗休克，气管插管后应用呼吸机辅助呼吸，导尿，心电监护、吸氧、血氧饱和度监测……”

全身超过20%的面积已被灼

伤，这样大面积的氢氟酸烧伤在现场医护人员的从医生涯中还是首次出现。王成介绍，当天下午5点，烧伤科对张明进行了急诊手术切除了部分深度创面坏死组织，同时进行补液纠正严重低钙血症。

“患者同时出现了低磷、低镁、低钾血症，内环境严重紊乱，预防维护各脏器功能，其间患者出现多次室上性心动过速、室颤，在给予电除颤后心跳复转正常。”

最终经过急诊科惊心动魄的22小时抢救以及转入烧伤整形外科重症监护室50小时的综合救治，张明终于在昏迷72小时后睁开双眼，劫后重生的他第一反应，就是对医护人员竖起了大拇指，这是对医护人员真情的表达。

张其勇

“医心向党·健康为民”进社区

淄博市精神卫生中心组织义诊活动

近日，淄博市精神卫生中心医务党支部在淄川区法治文化街组织安排“医心向党·健康为民”健康服务周义诊活动。

活动现场，群众们闻讯而来，医务人员为群众测量血压，解答群众健康问题并进行相关健康指导。党员志愿者们为过路群众发放有关心理健康的宣

传册及相关常备药品。

此次义诊活动，方便了群众在家门口看病就医，让群众足不出户就可以享受免费的医疗服务，提高了社区居民的健康知识水平，增强了群众预防疾病意识，真正打通服务群众“最后一公里”。

王帅

送医进乡村 义诊暖民心

淄博一四八医院组织义诊活动



为喜迎国庆、惠及民生，淄博一四八医院近日组织开展“迎国庆送健康”义诊活动。9月24日上午，医院派出神经内科、骨科、心内科、肾内科、妇产科、超声科等科室十余人组成的医疗小分队，来到邹平市临池镇古城村，为乡村们送上一份“健康大礼包”。

义诊现场，前来咨询的群众络绎不绝，医生们充分发挥自己的专业特长，耐心细致地为村民诊断病情。医生们不仅

仔细检查、认真分析病情，还从饮食调理、康复锻炼、药物治疗等多方面一一解答，仔细叮嘱，专业知识伴着温馨话语传递到每一位前来问诊的村民心里。

此次活动，进一步拉近了医患的距离，接下来，淄博一四八医院将继续传承军队医院的优良传统，充分发挥医疗行业优势和专业特长，全心全意守护军队相关人员和地方人民群众的健康平安。

赵晴

淄博市骨科医院

腹部疼痛要重视 小心胰腺炎发作

腹痛是一个常见的症状，很多人认为，饱餐后腹痛是消化不良引起的胃痛，忍忍就过去了，容易忽视。淄博市骨科医院（淄博市第七人民医院）专家提醒，在饱餐或者大量饮酒后，出现中上腹部疼痛时一定要引起重视。

急性胰腺炎主要表现为突发持续中上腹部疼痛，部分病人放射至腰背部，可伴有恶心、呕吐、发热等症状。急性胰腺炎往往在

饱食油腻食物或者大量饮酒后诱发，可发生在各个年龄段。日常生活中，要注意饮食，不暴饮暴食，少吃高热量食物，饮酒要适量。有胆囊炎、胆结石的病人，注意及时治疗，避免出现胆源性胰腺炎。规律体检，及时发现“三高疾病”即高血压、高血脂、高血糖，合理治疗。一旦发生胰腺炎，需及时就医。

李媛

仅19分钟！北大医疗淄博医院胸痛中心再次刷新急性心梗救治纪录

近日，北大医疗淄博医院（淄博经开区医院）成功为103岁的急性心肌梗死老人溶栓治疗，在挽救老人的同时，刷新了医院急诊溶栓治疗的新纪录。老人术后各项指标逐步稳定，经过医护人员的精心治疗现已康复出院。

几天前，该患者因突发胸痛、胸闷，到北大医疗淄博医院（淄博经开区医院）就诊，急诊科主任寇金柱接诊老人后第一时间考

虑到可能为心肌梗死，迅速为其进行心电图检查，结果显示为急性广泛前壁心肌梗死。从接到心电图报告的那一刻开始，一场没有硝烟的战争就已在急诊抢救室里打响。

考虑患者病情危重，急性心肌梗具有发病急、致死率高的特点，治病救人，刻不容缓！急诊科团队迅速将老人转入抢救室，家属谈话、溶栓筛查，持续心电监护、

溶栓药物到位，一切抢救工作忙而不乱，有条不紊的进行着。从老人踏进急诊到为其溶栓，仅用时19分钟。待溶栓药物注射30分钟后，老奶奶胸痛症状逐渐缓解，同时伴有短暂性心率失常的现象。60分钟后，老人心电图明显好转，抬高的ST段回落大于50%，均提示血管再通。老人转危为安，生命体征平稳。

赵志楠

中西医结合防治艾滋病

淄博市传染病医院诊疗水平再迈新台阶

近日，山东省公共健康与艾滋病防治协会中西医结合防治分会成立大会暨学术报告会在淄博召开。山东省公共健康与艾滋病防治协会会长傅继华、淄博市卫生健康委科技教育与交流合作科科长钱景亮、淄博市传染病医院党委书记郭平等领导出席活动。

按照疫情防控要求，本次会议采用线上线下相结合的方式召开。淄博市委重大疾病和传染病防治领导小组科技攻关组组长钱景亮表示，目前淄博市艾滋病防治工作取得显著成效，但也有不可避免的局限性，希望中西医结合治疗艾滋病的专家学者共同努力，使中医药在艾滋病治疗中发挥更大的作用。

郭平表示，淄博市传染病医院将以成立大会为契机，积极探索中医药在防治艾滋病方面的研究，创建适合我国国情的中医药联合治疗模式，丰富治疗手段，提高临床效果。

徐永红

淄博市中西医结合医院

病有良医 中医诊疗为健康赋能

中医文化历史悠久，有其独具之特色，一碗药汤，一根银针，常常能起到立竿见影的效果。

此前，市中西医结合医院经典科中医医师高云在淄博市中西医结合医院设立在张店区迎春苑社区的“杏林驿站”义诊时，遇

到了退休老人吴先生。85岁的吴先生因膝关节肿胀疼痛十几年，反复住院治疗以及口服各种药物及外贴膏药，也没能有效缓解病痛。高云经过望闻问切，初步诊断其为膝关节骨性关节炎、滑膜炎。她建议吴大爷住院进行中医

药治疗。

经过十余天的精心治疗，面对身体状况的明显好转，吴先生更加积极主动配合治疗。“杏林驿站”作为家门口的健康驿站，更好地为社区居民健康赋能。

赵丽亚

四岁儿童便血1个月 原来是肠内息肉导致

桓台县妇幼保健院提醒警惕幼年性息肉

近日，桓台县妇幼保健院门诊来了一位四岁的小朋友，发育良好，活泼可爱，从1个月前开始突然出现大便带血，每天1-2次，为红色血便，无脓液，有时伴腹痛，没有排便疼痛或肛门周围疼痛。曾辗转去过多家医院的儿科和肛肠科，都没有发现问题所在，便血也反复发作。桓台县妇幼保健院收住院后完善腹部彩超、CT等相关辅助检查，排除了肛肠等疾病，与家属充分沟通后，医院为这位小朋友安排了无痛胃肠镜检查。

在麻醉医师的监护下，桓台县妇幼保健院消化内镜室大夫为

患儿仔细进行了胃镜检查，没有发现明显异常。通过结肠镜小心细致地检查了结直肠及末端回肠，在降结肠发现了病变位置，表面充血、糜烂，经家属同意后立即行内镜下粘膜切除术，完整切除了这个引起小朋友便血的病变。

医生表示，幼年性息肉是良性错构瘤，通常发生于2-10岁的儿童中，3-4岁为高发年龄。患者通常因无痛性直肠出血而就诊，但少数患者因息肉牵引可能出现下腹部疼痛。幼年性息肉往往有蒂（而不是无蒂的），可能自行脱落而导致显著出血。有时，直肠

内的息肉可发生脱垂。由于排便损伤，息肉通常可出血，导致粪便外表面有鲜红血液。如果息肉位于近端肠道，血液颜色可偏暗，见于粪便中央。结肠镜检查是诊断息肉的最佳方法，同时可即时进行无痛切除。

年龄小并不是胃镜检查的禁忌症，儿童胃肠镜相比成人更细、更软，操控性更好，加上操作医生技术熟练，能够最大限度地减少检查带来的不适感。“无痛”胃肠镜让儿童在无痛、舒适的状态下完成检查，不会留下不愉快的回忆。

魏启跃

秋冬进补 健康相约

张店区中医院第十届中医药文化节暨膏方节正式开幕

中医膏方历久弥新，是传统医学的瑰宝，也是中医养生的一个重要组成部分。9月27日，张店区中医院第十届中医药文化节暨膏方节在西院区盛大开幕，今年主题为“十年相伴，相亲相‘艾’，国风中医”。张店区中医院中医药文化节暨膏方节已经连续举办十年，如今中医药文化节暨膏方节已成为医院一张极具影响力的名片。当天活动现场开设博士专

家义诊、中药灯谜、健康套圈、惊喜盲盒砸金蛋、香囊送福、饮片茶饮展示、水丸制作展示、秋梨膏展示、茶饮养生粥品尝、相亲相“艾”中医特色疗法体验等十大展区，邀市民与传统中医共赴一场健康之约。接下来，张店区中医院还将继续肩负普及中医药文化的崇高使命，为中医药事业的进一步发展砥砺前行。

高阳 门晓丽